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"A  patruzecea zi după Naşterea Domnului, este fără    

îndoială sărbătorită în Ierusalim cu cea mai mare     

cinste, fiindcă în acea zi are loc o procesiune, la care 

toți iau parte, în biserica Învierii, și toate lucrurile se fac după 

rânduiala lor cu cea mai mare bucurie, precum de Paşte. Toți 

preoții, și după ei episcopul, predică, având ca subiect acel text 

al Evangheliei în care Iosif și Maria L-au adus pe Domnul în  

Templu în ziua a patruzecea, în văzul lui Simeon și a Anei 

proorocița, fiica lui Fanuel, explicând cuvintele pe care ei le-au 

spus când L-au văzut pe Domnul și despre acea jertfă pe care 

au făcut-o părinții Săi. Și când toată rânduiala a fost împlinită, 

se săvârşeşte Sfânta Liturghie și apoi mulţimea merge în pace.” 

Jurnal de călătorie 
Întâmpinarea Domnului 
Egeria 

*secolul al IV-lea 

Acum liberează pe robul Tău,  

Stăpâne, după cuvântul Tău în pace! 
(Dreptul Simeon) 

Stretenia 
 
 
 

Î 
ntâmpinarea Domnului este unul dintre    

praznicele împărăteşti închinat persoanei 

Mântuitorului Hristos, fiind sărbătorit la       

patruzeci de zile după Crăciun. Prima menţiune 

documentară despre praznicul Întâmpinării     

Domnului o avem în memorialul pelerinei Egeria, o 

pelerină apuseană care face un pelerinaj la         

Locurile sfinte întocmindu-şi un jurnal de călătorie 

(secolul al IV-lea). Egeria oferă o descriere directă a 

practicilor și implementării anotimpurilor liturgice 

așa cum existau în momentul vizitei sale.  

 Generalizarea sărbătorii în tot Răsăritul    

creştin s-a făcut în secolul al VI-lea, când împăratul 

bizantin Justinian decretează sărbătorirea           

Întâmpinării Domnului cu o mare solemnitate în 

ziua de 2 februarie, pentru a scăpa cetatea       

Constantinopolului şi împrejurimile sale de         

calamitatea unei epidemii şi a cutremurelor ce se 

repetau de mulţi ani. 

 Icoana sărbătorii ne dezvăluie patru          

personaje grupate în jurul Pruncului Iisus. Pruncul 

nu apare înfăşat, ci îmbrăcat în tunică,                

binecuvântând. Baldachinul şi sfânta masă indică 

schematic locul unde se desfăşoară evenimentul, în 

templu. Icoana ne înfăţişează pe Maica Domnului 

apropiindu-se de dreptul Simeon, care se află în 

faţa Sfintei Mese sau într-o latură a ei. Fecioara  

Maria îl ţine pe Pruncul Hristos în braţe şi i-L         

întinde lui Simeon.  În general, dreptul Simeon este 

pictat cu părul alb şi cu o expresie de cutremurare, 

privind la Prunc sau ţinându-L în braţe. Maica  

Domnului este înfăţişată tânără, iar în reprezentări-

le în care nu Îl ţine pe Hristos în braţe, mâna ei 

dreaptă stă întinsă într-un gest de rugăciune. În  

spatele Maicii Domnului este zugrăvit dreptul      

Iosif care ţine, într-o colivie, două turturele pe care 

le aduce la templu, după Legea mozaică.  Alături de 

ei se află prorociţa Ana, fiica lui Fanuel, înfăţişată 

ca o femeie vârstnică. Ţine în mână un filacter    

desfăşurat pe care stă scris: “Pruncul a întărit cerul 

şi pământul”. 

       Sărbătoarea ne aminteşte de momentul în care   
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Hristos este adus la Templu din Ierusalim de       

Fecioara Maria şi de Iosif pentru împlinirea        

rânduielilor Legii. Conform legii iudaice, la 40 de 

zile de la naşterea pruncului de parte bărbătească, 

mama acestuia trebuia să meargă la Templu ca să-l 

închine lui Dumnezeu, cu gândul că din acesta se 

poate ridica Mesia. Tot în această zi avea loc şi   

curăţirea mamei, care se făcea prin aducere de 

jertfă a unui miel ca ardere de tot şi a unui         

porumbel ca jertfă pentru păcat, în cazul familiilor 

bogate sau a doi porumbei - unul pentru ardere de 

tot şi altul jertfă pentru păcat, în cazul celor săraci.  

 Potrivit Tradiţiei, dreptul Simeon a fost unul 

dintre traducătorii în limba greacă a cărţilor       

Vechiului Testament. Ajuns la textul "Iată Fecioara 

va lua în pântece şi va naşte fiu" (Isaia VII, 14),     

traduce cuvântul "Fecioara" prin "femeie", fiindcă 

era de neînţeles pentru el ca o fecioară să nască. 

Pentru această neînţelegere, Dumnezeu i-a făgăduit 

că nu va muri până nu-L va vedea pe Cel născut 

din Fecioara Maria. 

 Dreptul Simeon Îl primeşte în braţe pe Hristos 

şi rosteşte cuvintele: “Acum slobozeşte pe robul 

Tău, după cuvântul Tău, în pace, că ochii mei     

văzură mântuirea Ta, pe care ai gătit-o înaintea  

feţei tuturor popoarelor, lumină 

spre descoperirea neamurilor şi  

slavă poporului Tău Israel”. (Luca 2, 

25-26). Această rugăciune este citită 

de fiecare dată la slujba Vecerniei, 

pentru că această slujbă             

simbolizează perioada de aşteptare 

a lui Mesia, iar în persoana lui Simeon se împlineşte 

aşteptarea tuturor drepţilor şi prorocilor din       

Vechiul Testament. 

 Sfânta Ana prorocița era fata lui Fanuil, din 

neamul lui Așer. După ce a vieţuit cu soţul ei doar 

șapte ani, văduva Ana a rămas la Templu toată   

viața ei în rugăciune și post. Avea 84 de ani când 

Iisus a fost adus la templu şi la vederea Lui a lăudat 

pe Dumnezeu şi a prorocit despre 

Prunc către toți cei ce se aflau în  

Templu (Luca 2, 38).  

 Aşadar, ne stau înainte doi      

oameni vârstnici ieşiţi din comun,   

încărcaţi de ani dar plini sufleteşte, 

profeţi ai viitorului, simboluri ale unei 

bătrâneţi deschise, înţelepte şi vii, în 

stare să întrezărească ceea ce alţii încă 

nu văd. 

B ătrânețea este o         

perioadă a existenței 

omenești dăruită de 

Dumnezeu pentru adunarea 

roadelor vieții, răgazul menit 

cugetării și meditării asupra 

celor trăite. Bătrânețea e    

timpul în care nu doar cei în 

vârstă, ci și cei din jur se cade 

să cugete cu luare-aminte asupra sufletului. Cartea 

de față analizează diferitele aspecte ale raportării 

credinței ortodoxe la bătrânețe, cuprinzând,       

totodată, o serie de sfaturi practice în privința    

relațiilor complexe cu persoanele în vârstă, în    

duhul dragostei creștine, căci în Hristos problemele 

vârstnicilor și implicit ale bătrâneții își găsesc      

singurul răspuns autentic.   

 Lectură cu folos! 

C u duminica Vameşului şi a Fariseului           

(5 februarie 2022) începe perioada           

Triodului, pregătitoare pentru Postul cel  

Mare. Ea cuprinde patru duminici: a Vameşului şi 

a Fariseului, a Fiului risipitor, a Lăsatului sec de 

carne sau a Înfricoşătoarei Judecăţi şi a Lăsatului 

sec de brânză sau a Izgonirii lui Adam din Rai.  

După această duminică din urmă, se lasă secul 

pentru Postul Sfintelor Paşti.  

 În prima săptămână nu se postește deloc. A 

doua săptămână este una normală, adică se     

postește miercurea și vinerea. În “săptămâna albă” 

se pot consuma peşte, lapte, ouă şi brânză în    

fiecare zi, iar miercuri şi vineri sunt zile în care nu 

se oficiază Sfânta Liturghie. Triodul este singura 

perioadă a anului liturgic în care se oficiază toate 

cele trei Sfinte Liturghii ale Bisericii Răsăritene. 

Totodată, textele din cadrul slujbelor sunt         

deosebite, cele mai multe fiind compuse de Sfinţii 

Cosma, Andrei Criteanul, Teodor şi Iosif Studitul. 

Rânduieli:  
  Primele săptămâni ale Triodului 

Recomandări de suflet: 
 Cum să înţelegem bătrâneţea 
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